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Indledning

Flere af opgaverne i dette opgavesæt har fælles problemområde. Således omhandler opgave 1-3 en børnehave / vuggestue / kommunalt pasningssystem, og opgave 4-5 et autoværksted.

Det er dog vigtigt at bemærke, at de enkelte opgaver er helt adskilte, også selvom de har samme problemområde. Dvs, at opgaver med samme problemområde ikke nødvendigvis stemmer overens.

I programmeringsopgaverne er der konsekvent brugt æ, ø og å (fremfor ae, oe og aa) i alle identifiers (klasser, objekter, attributter, metoder, etc), som indeholder disse bogstaver. Du kan derfor også roligt bruge æ, ø og å (også selvom det normalt ikke er hensigtsmæssigt for klasse-navne, men det ses der bort fra i dette opgavesæt).

Opgave 1 (ca. 10 %)

Denne opgave omhandler designaktiviteten: repræsentation af hændelser som klasser, strukturer og attributter.

Udgangspunktet for opgaven er følgende klassediagram, tilstandsdiagrammer og hændelsestabel for et system til administration af en børnehave/vuggestue.
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Bemærkninger til forståelse af problemområdet:

· Et barn kan være på flere forskellige stuer gennem tid (dog kun én stue ad gangen).

· Når en stue er under reparation, lukkes stuen, og stuens børn tilknyttes midlertidigt en anden stue. Når stuen åbnes igen, tilknyttes børnene tilbage til stuen.

Spørgsmål 1.1 (ca. 10 %)

Tegn et revideret klassediagram, som repræsenterer hændelserne. 

Opgave 2 (ca. 10 %)

Denne opgave omhandler programmering af SQL-sætninger til en relationel database.

Nedenstående er en relationel database for en børnehave/vuggestue:
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Spørgsmål 2.1 (ca. 3 %)

Lav en SQL-sætning, som udskriver de børn, der er registreret ved ’Far’ eller ’Værge’ (feltet Type i tabellen Forælder). For hvert barn udskrives navn og adresse sorteret efter navn.

Spørgsmål 2.2 (ca. 4 %)

Lav en SQL-sætning, som udskriver navnet på den ansatte, som passede ’Bimmer’ den 12 april 2002.

Spørgsmål 2.3 (ca. 3 %)

Lav en SQL-sætning, som udskriver navnet på de forældre, der har mere end 2 børn i børnehaven/vuggestuen.

Opgave 3 (ca. 35 %)

Denne opgave omhandler objektorienteret programmering i Java.

Opgaven går ud på at programmere dele af et system, som bl.a. skal hjælpe en kommune med at opkræve penge fra de forældre i kommunen, som får deres børn passet i kommunalt regi (dagpleje, vuggestue eller børnehave).

I programmet indgår klassen Barn:
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Spørgsmål 3.1 (ca. 5 %)

a) Erklær klassen Barn med dens attributter.

b) Programmér desuden en konstruktør, som initialiserer attributterne udfra input-parametre.

Spørgsmål 3.2 (ca. 4 %)

a) Programmér metoden toString, som returnerer attributterne i et strengformat, hvor de er adskilt af et komma, f.eks:
”070298-3466, Simone Jensen, B”

b) Programmér endvidere metoden setPasningstype, som sætter attributten pasningstype udfra en input-parameter.

Spørgsmål 3.3 (ca. 4 %)

Programmér metoden mdlPasningspris, som returnerer den månedlige pasningspris for barnet. Der gælder flg månedlige takster:

Dagpleje:

2200 Kr

Vuggestue:

3000 Kr

Børnehave:

1800 Kr

Spørgsmål 3.4 (ca. 5 %)

Programmer en main-metode til Barn-klassen, som opretter et objekt af klassen Barn og tester klassens metoder. Testudskrifter laves vha System.out (konsol).

Programmet skal som nævnt også kunne håndtere børnenes forældre. Derfor indføres nu klassen Forælder, som har flg aggregeringsstruktur til Barn:
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Af tekniske grunde kaldes klassen Forælder (og ikke Forældre), idet kun én af forældrene registreres. I de følgende spørgsmål skal Forælder-klassens attributter dog ikke bruges undtaget dem/den, som er nødvendig(e) til aggregeringen.

Spørgsmål 3.5 (ca. 5 %)

a) Erklær klassen Forælder med den/de nødvendige attribut(ter) og konstruktør til at implementere aggregeringen.

b) Programmer endvidere den nødvendige metode på Forælder til at kunne oprette et Barn-objekt på forælderen (oprette og aggregere et barn-objekt op i forælder-objektet). Metoden skal have barnets cprnr, navn og pasningstype med som parametre. 

(Opgave 3 fortsat)

I de to følgende spørgsmål skal I være opmærksomme på at kalde de relevante metoder på klassen Barn.

Spørgsmål 3.6 (ca. 5 %)

Programmer metoden public String børnIpasning() på klassen Forælder. Metoden skal returnere en streng med alle de børn, forælderen har i pasning. Hvert barn i strengen skal stå på en linie for sig selv.

Spørgsmål 3.7 (ca. 7 %)

Programmer metoden public int beregnForælderbetaling() på klassen Forælder. Metoden skal returnere den samlede månedlige pris for pasning af forælderens børn. Hvis forælderen har mere end ét barn i pasning betales fuld pris for det dyreste barn og halv pris for resten af børnene.

Opgave 4 (ca. 10 %)

Denne opgave omhandler design af funktioner vha operationer. Et revideret klassediagram for et bilværksted ser således ud (alle attributter er ikke nødvendigvis relevante for opgavens løsning):
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Følgende funktion skal designes:

Navn:

Har medarbejder arbejdet på bil?

Beskrivelse:
Funktionen undersøger om en bestemt medarbejder har arbejdet (udført eftersyn) på en bestemt bil i en bestemt periode (fra fraDato til tilDato).

Input:

Et bil-objekt, fraDato, tilDato, medarbejdernavn.

Precondition:
Der er mindst udført ét eftersyn på bilen.

Postcondition:
Ingen ændringer i modellen. Funktionen returnerer true eller false.

Algoritme:

Gennemløb bilens eftersyn.

For hvert eftersyn checkes om indleveringsdato ligger indenfor perioden og om eftersynet er udført af medarbejderen. Hvis ja, returneres true.




Hvis alle bilens eftersyn bliver gennemløbet returneres false.

Funktionen designes vha flg tre operationer:

1. getNavn() : String


Returnerer navnet på en medarbejder.

2. EftersynUdførtAf(fraDato, tilDato, medarbejdernavn) : Boolean


Returnerer true, hvis et eftersyn er udført af en medarbejder med navn lig medarbejdernavn og eftersynets indleveringsdato ligger i perioden mellem fraDato og tilDato.

3. harArbejdetPåBil(fraDato, tilDato, medarbejdernavn) : Boolean
Returnerer true, hvis en bil har fået udført et eller flere eftersyn af en medarbejder med navn lig medarbejdernavn og eftersynets indleveringsdato ligger i perioden mellem fraDato og tilDato.

Spørgsmål 4.1 (ca. 5 %)

Angiv for hver af de tre operationer, hvilken klasse de skal placeres på. Begrund kort dit svar.

Spørgsmål 4.2 (ca. 5 %)

Tegn et sekvensdiagram for funktionen.

Opgave 5 (ca. 10 %)

Denne opgave vedrører mapning af en objektmodel til en relationsdatabase. Et revideret klassediagram for et bilværksted ser således ud:
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Bemærkninger til forståelse af problemområdet:

· Der kan godt være flere medarbejdere på et servicearbejde.

· For klassen Kunde gælder, at et objekts værdi af attributten Rabattype er bestemmende for objektets værdier af attributterne Rabatsats og Rabatbeskrivelse.

Spørgsmål 5.1 (ca. 10 %)

Foretag en mapning af ovenstående klassediagram til en relationsdatabase på 3. normalform.

· Tabellerne skal beskrives med primærnøgle, fremmednøgler samt øvrige felter.

· Der ønskes en begrundelse for dit tabeldesign i de tilfælde, hvor en tabel oprettes ud fra en anden ved normalisering

Opgave 6 (ca. 7 %)

Denne opgave omhandler forståelse af Java samt algoritmer og datastrukturer.

Et Java-program ser således ud:

class Opg6

{

  public static void main(String args[])

  {

    Integer tal1;

    int tal2;

    List l = new SinglyLinkedList();

    l.addToHead(new Integer(9));

    l.addToHead(new Integer(2));

    l.addToHead(new Integer(8));

    l.addToHead(new Integer(5));

    Iterator ite = l.elements();

    ite.reset();

    while (ite.hasMoreElements())

    {

      tal1 = (Integer)ite.value();

      tal2 = tal1.intValue();

      if (!(tal2%3 == 0 || tal2%4 == 0))

        System.out.println(tal2);

      ite.nextElement();


    }

  }

}

Klassen Integer indeholder et heltal (int) som sættes vha konstruktøren og læses (returneres) vha metoden intValue.

Interfacet List og klassen SinglyLinkedList er taget fra Bailey kap 6.

Spørgsmål 6.1 (ca. 7 %)

a) Beskriv kort med ord (tekst) hvad programmet gør. Beskrivelsen skal kun indeholde programmets overordnede virkemåde og ikke nødvendigvis, hvad der sker i hver enkelt linie.

b) Hvad udskriver programmet?

 Opgave 7 (ca. 18 %)

Denne opgave omhandler programmering af algoritmer og brug af datastrukturer i java.

Et firma har brug for et program, som kan administrere telefonopringninger fra kunder. Programmet skal være i stand til at betjene opringningerne efter kø-princippet. Derudover skal programmet – med et givet tidsinterval – kunne fortælle kunderne hvilket nr, de er i køen. Endelig skal programmet også kunne håndtere, at en kunde lægger røret på, hvis han/hun bliver træt af at vente.

Spørgsmål 7.1 (ca. 3 %)

Det ville umiddelbart være oplagt at bruge en kø (First In First Out) som datastruktur. Forklar hvorfor det alligevel ikke er en hensigtsmæssig løsning.

(Opgave 7 fortsat)

Vi vælger at implementere telefonkøen som en vektor (Bailey’s udgave s. 36-37). De enkelte elementer i vektoren er strenge med telefonnummeret. Vektoren kunne illustreres således:
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Klassen Telefonkø implementerer telefonkøen og ser foreløbig ud som vist herunder. Metoderne til indsættelse af kunder i telefonkøen (indsætTlfNr) og udtagning af forreste kunde til betjening (hentTlfNrTilBetjening) er færdig-programmeret.

class Telefonkø

{

  private Vector telefonkø;

  public Telefonkø()

  {

    telefonkø = new Vector();

  }

  // Post: Kundens telefonnr indsat bagerst i køen

  public void indsætTlfNr(String telefonnr)

  {

    telefonkø.addElement(telefonnr);

  }

     // Pre: Telefonkøens størrelse (size) > 0

     // Post: Forreste telefonnr i køen fjernet fra køen og returneret

  public String hentTlfNrTilBetjening()

  {

    return (String)telefonkø.removeElementAt(0);

  }

}

NB Til løsning af de efterfølgende spørgsmål må der ikke bruges andre Vector-metoder end dem, der er vist i Bailey’s udgave s. 36-37.

Spørgsmål 7.2 (ca. 3 %)

Du skal nu programmere den metode på klassen Telefonkø, som kan fjerne en kundes telefonnr fra køen (foranlediget af, at kunden har lagt røret på). Metodens hoved ser således ud:

// Pre: telefonnr findes i køen

// Post: telefonnr fjernet fra køen

public void fjernTlfNr(String telefonnr)

Programmér metoden.

Spørgsmål 7.3 (ca. 6 %)

Du skal nu programmere den metode på klassen Telefonkø, som kan fortælle hvilket nr en kunde (telefonnr) er i køen. Den, som står forrest i køen, vil være nr 1, den næste nr 2, osv.
Metodens hoved ser således ud:

// Pre: telefonnr findes i køen

// Post: telefonnr’s nummer (rækkefølge) i køen returneret

public int nrIkø(String telefonnr)

Programmér metoden.

Spørgsmål 7.4 (ca. 6 %)

a) Hvad er tidskompleksiteten for metoderne indsætTlfNr og hentTlfNrTilBetjening?

b) Kunne telefonkøen implementeres vha en anden datastruktur fra Bailey, som kunne forbedre tidskompleksitet for metoden hentTlfNrTilBetjening (uden at tidskompleksitet for indsætTlfNr blev forringet). Hvis ja, forklar hvorfor.
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